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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  В эпоху Просвещения (XVIII в.) слово «культура» понималось как:
1) совершенствование духовной жизни и нравственности

2) производство новых знаний о природе и обществе
3) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

4) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является приме-
ром функционирования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг
4) сырья и материалов

3.  Способность человека критично оценивать свои поступки, мысли, жела-
ния с точки зрения нравственных норм называется:

1) порядочность; 2) совесть; 3) обязанность; 4) долг;

4.  Совокупность созданных человеком средств, с помощью которых человек
воздействует на предмет труда в процессе производства, называется:

1) рабочая сила; 2) техника; 3) прогресс; 4) наука.

5.  Рекреативная функция семьи заключается в:
1) потреблении материальных благ

2) создании условий для укрепления здоровья
3) биологическом воспроизводстве человека как вида

4) удовлетворении потребности членов семьи в любви и дружбе

6.  Регулирующая функция рынка заключается в:
1) поощрении развития перспективных форм хозяйствования

2) оперативном реагировании на изменения, происходящие в экономике
3) избавлении экономики от неэффективных форм хозяйствования

4) сокращении затрат на производство товара

7.  Развитие науки в Древней Греции характеризуется:
1) преимущественным развитием естествознания

2) редким использованием результатов исследований в производстве
3) тесной связью фундаментальной теории и эксперимента

4) применением экспериментальных методов в исследованиях

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2;
5) А2Б1В4.
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9.  Демократический тип политической системы:
1) базируется на рыночной экономике, которой соответствуют идеи свободы
частной инициативы;
2) характеризуется ограниченным политическим участием неправитель-
ственных партий и движений;

3) предполагает нахождение у власти только одной политической партии;
4) исключает выборность представительных органов власти.

10.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
1) проблему понимания и толкования знаний

2) природу познания и его возможности
3) сферу художественной деятельности людей

4) подходы в отношении смысла жизни человека

11.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депута-
тов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность  — это разновидность общественной соб-
ственности.
5) Производство вещи  — это вторичный способ приобретения права соб-
ственности.

12.  Умение в ситуации конфликта говорить и действовать напрямую, честно
излагать свою позицию, избегая лжи и манипуляций, называется:

1) противоборство; 2) непосредственность; 3) конкуренция;
4) доброжелательность; 5) приспособление.

13.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются вербальными
средствами общения:
 

а  — жесты;
б  — правильность произношения;
в  — тембр голоса;
г  — поза;
д  — мимика.

1) а, г; 2) г, д; 3) б, в; 4) б, д; 5) в, д.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
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5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.

17.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)    господство командно-административных способов управления экономи-
кой

2)  существование государственных предприятий в стратегически важных от-
раслях промышленности

3)  регулирование распределительных отношений
4)  отсутствие правового регулирования хозяйственной деятельности
5)  государственное регулирование экономических процессов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйствен-
ных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортно-

го лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в воз-
расте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Респуб-
лики Беларусь срочный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем
досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)   отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважитель-

ной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Бела-
русь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  Явления, обладающие высшим совершенством, бесспорной эстетической
ценностью, называются _____.

23.  Система социальных норм, правил взаимоотношений и деятельности,
связей между людьми называется социальный ________.
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24.  Укажите два случая, в которых применяются нормы уголовного права.
 

1)  проезд в общественном транспорте без оплаты
2)  насильственные действия сексуального характера
3)  умышленное приведение в негодность транспортного средства
4)  разжигание костров в запрещенных местах
5)  мелкое хулиганство

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и
оплаты, заключенное на определенный срок при устройстве на работу; разновид-
ность срочного трудового договора  — это _______.

26.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управ-

ление личным хозяйством», или домоводство;
б)   используется для обозначения способа организации деятельности людей

по созданию жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребно-
стей,  — это ______.

27.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)    утверждает программы социально-экономического развития Республики

Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граж-
дане Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в
государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного
избирательного права при тайном голосовании».

29.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Венская
Б)  Версальско-Вашингтонская
В)  Вестфальская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    сложилась после наполеоновских войн, основывалась на балансе сил
между крупными европейскими державами
2)  была создана после окончания Тридцатилетней войны, основывалась на
взаимодействии суверенных равноправных государств
3)    возникла после Второй мировой войны, отличалась ведущей ролью в
системе двух сверхдержав — СССР и США, гонкой вооружений
4)  существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерман-
ской направленностью и нестабильностью отношений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

30.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «един-
ственным источником государственной ______ и носителем суверенитета в
Республике Беларусь является народ».

31.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Рес-
публики Беларусь:

1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.
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32.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  целеполагания
B)  регламентации

Проявление
1)  достижение компромиссов для обеспечения целостности общества
2)  определение стратегии общественного развития
3)  обмен информацией между органами власти и обществом
4)  установление законов и норм, регулирующих общественное поведение

33.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии
объединяют сторонников идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и
оппозиционные партии. В зависимости от характера членства и принципов орга-
низации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные

35.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случай-
ности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективны-
ми
4)    согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения
устремлений личности с целями группы
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления вы-
деляют А)______ конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершен-
ную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются моно-
полистическая конкуренция, олигополия, а также В)_______, которая представ-
ляет собой исключительное право производства, торговли и других видов дея-
тельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации
или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

37.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует мно-
жество продавцов дифференцированной продукции, использующих рекла-
му, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на
рынке действует большое количество продавцов однородной продукции, не
влияющих на рыночную цену
3)    существует небольшое количество продавцов определенного товара; в
качестве барьера для входа на рынок выступает необходимость в большом
начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная


